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VIA*

i szegény „Prot. pol. napilap!“
Úgy látszik, hogy az ev. ref. egy­

ezi hetilapok a Szőcs Farkas-féle állás- 
ón tra helyezkednek a politikai helyzet 
(egitélésében, amennyiben ez a protea- 
Ins egyházat is érinti, lévén a mostani 
pliiikai irányzásban — mondjuk az 
k-lex megteremtésében, vagy a béke- 
gyezmény sikerülésében, vagy meghiu- 
jjlásaban «a kálvinista T is z á k- 
js B á n f f yak- és a többié k»nek, 
agv, elhatározó részük s ha ezek be- 
blyása a Magyarbirodalom sorsának 
jilézési magaslatáról leszorittatnék : a 
rotestáns, — vagy közelebbről az ev. 
eformált egyház, vagy miit az ultra- 
fontán sajtó nagy előszeretettel nevezni 
teokta : «a kálvinisták» befolyásukat 

fesztének s ezáltal szörnyű végzetes kárt 
lallanának.

Ez a szellem hatja át ugyanis most 
mi «Debreczení Protestáns 

la p»-unkat is, amidőn két egymásutáni 
jgámában e tárgyban hoz szembetüntető 
Beérő belükkel nyomatott felszólalást.*) 
])e — boldog Isten — mily összekötte- 
lésbe erőlteti e tárgyban felszólalását , . . 
fmikor a «Magyar-Állam» czimü ultra- 
nontán politikai napilap kirohanásait a 
kálvinista «Tiszák, Bánffyak 
ítb.» ellen a legelvakultabb felekezeti 
pyülölet eszközeivel való izgatásnak jel- 
emezvén, nagy megelégedéssel hozza 

ki ebből, hogy a maga részéről a ter­
vezett «Prot, politikai Napilap« 
eszméjét végleg elejtettnek te- 

‘ ati s jobbat ennek a h izának ezúttal 
kiig kívánhat, mint hogy a «Magyar 
Júliám» is minél hamarabb vonja be vi­
torláit ;» s hozzá teszi, hogy «ezt nem 
vallási, vagy egyházi féltékenységből ki- 
pánja» !

Valóban nehezen tudtuk magunkat 
flhatározni, hogy a „Debreczení Prot. 
lap* élén álló komoly és tudós férfiak 
Iránt érzett őszinte tiszteletünk hatásá­
gak engedve inkább befolyást : elhall­
gassuk-e, minden reflektálás nélkül, 
pgészen azokat a megjegyzéseket; vagy 

nekünk is oly kedves, — benső ér­
késből szeretett Haza, Nemzet és Ev. 
ref. Egyházunk ügyei iránti érdekeltsé­
günk hathatós ösztönzésétől indíttatva 
felszólaljunk az ellen, amit a „De b re­

ze o i Prot. lap“ azon kijelenté­
sében szörnyen ellévesztettnek és a sa­
lát lap iránti önzésből származónak nem 
Konstatálnunk, nem lehet.

, Az utóbbi győzött bennünk . . . 
Jtehát szólunk, még ha ezért neheztelést, 
jvagy éppen gyűlöletet kellene is ma-

*) L. 1899. Jan. 14. 3. »z. 37. 1. és 1899. Jan. 
21. 4. si. 64 lapjának, a „Különfélék“ czimü rovatát,

gunkra vennünk. Mert mi Hazánkat, 
Nemzetünket, Egyházunkat másként be­
csüljük, szeretjük, mintsem ezeknek ér­
dekeit olyan módon tarthatnék védhe- 
tőknek, mint azokat a „Debreczeni 
Prot. Lap“ nagyon elvétve Ítéli.

Elismer.ük mi azt, hogy a »vallás 
és politika két különböző dolog* ; azt 
is aláírjuk szívesen, — hiszen hirdetjük 
is, hogy »ahol a Haza jólétéről és bol­
dogulásáról van szó, ne azt keressük, 
ami bennünket elválaszt- hanem ami 
egyesit« s „a statusférfiakban nem a 
vallást, hanem a hazafit szeretjük nézni.« 
mi is. De ha ugyanekkor történeti múl­
túnkra v.sszaemlékezésünkből ki nem 
vethetjük, hogy a magyar hazában, 
amióta a reformáczió meghonosult s az 
osztrák uralom ide bevonult ; a p r o- 
tesztantizmusés a hazafi- 
ság, a vallás szabadság és a 
független magyar - állami­
ságra törekvés egymással mindig 
kézenfogva, egymást támogatva éltek 
szenvedtek vagy boldogultak s a Krisz­
tus országának minden »nem e világból 
való volta« daczára is szétválaszthatás 
nélkül összebonyolódott az Egyház és 
Állam eszméje és érdeke ... kérdjük, 
hogy ujkeletü-e ez, vagy éppen mi csi­
náltuk-e és tartjuk fenn ezt a keresz- 
tyénség universzálizmusával ellenkező 
specziáiitást és ini szüntelheljük-e meg ?

Nem tisztelt uraim 1. , . Ez az ab- 
normitás a mi abnormis politikai éle­
tünk által megadott kényszerűség volt, 
a múltban. Fájdalom, hogy még a jelen 
viszonyok közt sem szabadulhattunk ki 
belőle. A protestánsok azzal vigasztal­
hatták magokat hajdan, hogy amidőn 
honszerelmüket megegyeztetni tudták 
vallási érzésükkel ... a keresztyén sza­
badság Istenéhez hívek maradtak a nél­
kül, hogy a »Haza minden előtt* vallott 
politikai hitvallásukkal megbántották vol­
na zt az isteni küldöttet aki világmeg­
váltói feladata teljesítésében is hazafi 
tudott lenni és nem tartotta szégyennek
__ íími hazája előre belátott romlása
felett.

E Haza, e Nemzet nagy mértékben 
ráhelyezkedve az 1848-iki nagy törvé­
nyek által, a modern államiság lehetőleg 
keresztyén álláspontjára . . . most már 
el is lehetne választani a vallást a poli­
tikától ?

... Jól tudják önök, hogy nem ! 
Mert azon nagy törvények még most 
sincsenek o’y mértékben keresztülvive 
hazánkban mint megérdemelték és kel­
lett volna is. Hazái.k nem független ma 
sem : és a vallási, egyházi egyenjo­
gúság sok tekintetben holt betű ma is,

De azért ott állunk, hogy az Egy­

házból a politikát legalább szembetűnő 
élességében — kizárni lehetne. De nincs 
kizárva. Él a »Magyar Állam «-féle lapok 
által az úgynevezett Katholikus Egyház­
ban s a hatás ellenhatást szülve él — a 
prot. egyházakban"; él — úgy látszik —* 
a „Debreczeni Protestáns Lap“-bau 
is. — És élni fog mindaddig 
mig ennek a Hazának minden 
polgárát az állami teljes függetlenség 
tudata, a közös szabadság, egyenlőség 
és viszonosság érzete testvérekként kü­
lönbség nélkül át nem halja annyira, 
hogy különböző jelszavakkal, zászlók 
alatt és pártok szerint nem kell küzde­
niük benn és kívülre, mert kiküzdöt- 
* ék szívok leiköknek ama fenséges kőz- 
czélját,

Benn van hát az Egyházban a po­
litika.

A protestáns és közelebbről az ev. 
ref. egyházban, ha ama nagy czélokért 
volna benn ; hagvján volna ! De nem 
azért, hanem pártpolit kai czélért van 
benn. S ez a kárhozatos ! mert miként 
önök látják s amint szemök előtt tör­
ténik, e mi hajdan puritán erkölcsű 
egyházunkban fs ma az boldogul, aki 
a legkészségesebb uszályvivő. »Flede­
re si nequeo superos — Acheronta 
movebo.«

Bizony !
Ki hozta be, ki fertéztette meg a 

politika e legaljasabb fajtájával a mi 
ev. ref. egyházunkat ? . . Ne kérdezzék 
önök. Hiszen jól ismerik. De fájdalmasan 
tisztában lehetnek az erkölcsi romlással 
is, amely a párturalom által szántott 
harázdákbán tenyész. Igen! Tisztában 
ismerhetik annyira, hogy késedelem 
né kül, szent haraggal vehetik kezökbe 
a korbácsot, hogy kiverjek innen azo­
kat, akik kufárkodnak vallással, er­
kölcsösei, hnzafisággal, mindennel ami 
szent . .. nem magasztos közczélért, 
hanem — saját hasznukért !... Ha a 
kormány magaslatán állanának ilyenek 
— le velők, mert czéljuk gyalázatos ; 
ami erkölcsi elveink szerint pedig »a czél 
nem szentesíti meg az eszközöket«, de 
még a személyeket se II

Ám ezt a javított helyzetet nem 
lehet elérni sem Hazában, sem Egy­
házban könnyen és csak elvek hangoz­
tatásával, hanem komoly, elhatározott 
akarattal és megfeszített munkával.

Éppen abban hibáznak önök, hogy 
bár a sajtónak, ennek a legnagyobb 
közmunkának művelésére vállalkoztak: 
eltévesztik annak áz erejének megmé­
rését. Nem vetnek számot azzal,hogy az 
erőt csak erő győzheti le ; hogy tehát 
az ultramontau lapoknak mint a »Ma­
gyar Állam« is ellensúlyozására megfe-
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lelő sajtó orgánumra — „Protes­
táns politikai Napilapok«- 
ra volna a prot. egyháznak szüksége és 
nekünk ilyen csak egyetlenegy 
sincs, pedig biztosra vehetjük, hogy 
a »M- Á-« »vitorláit be nem vonja.* Az 
önök egyházi hetilapja ? Bármily ügyes 
szerkesztéssel is a „Pol. napilap“ hiá­
nyát nem pótolhatja.

És mégis önök uraim győzelmi ki­
áltást hallatnak afeletti örömükben, hogy 
a »pro t. napilap eszméjét 
végleg elejtettnek te k int­
het i k 1»

Ugyan-ugyan komoly, tudós prot. 
egyházi férfiak ! Hát hatalmi párthoz 
tartoznak önök is I Vagy az önzés na­
gyobb e bennük mint az ügyetlenség ?

Ne nehezteljenek értté, amikor ily 
kérdést teszünk. Bizony nagy okot szol­
gáltattak rá !

—a—r.

A béketárgyalás.
Mellőzve egyelőre mindazt, amit Szél 

bécsi útjáról kormánypárt és ellenzők vél : 
adjuk a béketárgyalás tegnapi 
lopását apártközi konferen- 
c z i á n :

Az ellenzéki pártok kiküldött képviselői 
tegnap is értekezletet tartottak az első emeleti 
tanácskozó teremben. Az értckezlet-n az ösz- 
szes delegátusok résztvet'ek, később pedig 
ezekhez csatlakoztak a disszidensek vezérei 
gróf Csáky Albin, Szilágyi Dezső és gróf ond- 
rássy Gyula.

A partközi konfereuczia megtartása fő­
leg azért vált szükségessé, hogy megállapodás 
történjek az iránt, bogy az eddig folvt béke- 
tárgvalások aktái teljes szövegükben nyilvá­
nosságra hozassanak-e ?

Hogy a miniszterelnök egyedül és nem 
báró Fejérváry Gézával és Lukacs Lászlóval 
utazott föl Becsbe, annak oka abban kere­
sendő, hogy báró Bánffyt a király Széli Kál­
mán kihallgatás< után fölhivatta.

A képviselőbáz folyosóin úgy a minisz­
terelnök, mint Széli Kálmán bécsi utazásának 
messzemenő és mélyreható fontosságot tulaj­
donítanak és ahhoz a legkülönbözőbb kom- 
binácziókat fűzték.

Hazajött a Mari.
Irta : Lázár Béla

Végre lement a nap * ki lehetett bújni 
a szobából. A kis kertben illatoztak a rózsák 
s a ház előtt locsolg«tott a kertész. Kimentem 
a zöldre fesiett kapun s körülnéztem az ut- 
cpán. A zsalugálerek le voltak eresztve min­
den házon, végig a soron. Csak a Körös felé 
ment egy-két cselédleany a mentőhöz, kan­
tával kezeben. Olt végig állották a fakorlátot, 
a vasárnap esti mulatságról a Pulykában, na­
gyokat kaczagva, folyt köztük a terefere.

A Füzes felől megindult eg; pár. Az 
öreg ember csizmába szorított nadrágot, vál­
lára boritott kabátot viselt. Az üreg asszony 
fekete selyemkendővel fedte be a fejét, fekete 
szoknyát hordott, meg fekete kötényt. Bevár­
tam őket, hagytam, hogy elibém kerüljenek, 
aztán sarcukban voltam fo yton. Az öregek 
egy darabig hallgattak.

—• Mondottam a tónaurnak, hogy derága 
lesz a horde. A de-zka is derága, nem vet­
tem semmit is. Hat te mir gyűltél ki ?

— Eluntam otthun. Man csak elibék 
megyek, mondottam a kis janynak, osztán ki- 
gybttem.

— Hátha baj lesz. Gyönge még a
gyerek.

Meg ázián mondanék is egyetmást.

Beható, hosszas tanácskozás után agiránt 
döntött a konferencia, hogy tekintettel arra, 
miszerint a tárgyalások még mindig folyamat­
ban vannak, az a k t á k teljes szövegükben 
való közzétételéiül elállnak 
ellenben a ma este tartandó pártértekezletek 
nek beható jelentést fognak tenni az egyes 
kiküldöttek a tárgyalások eddigi folyamáról 
és a tárgyalások folytatására fognak felhatal­
mazást kérni a párttól.

E czélból valamennyi ellenzéki pártnak 
esti ér ekezletében egyöntetű eljárás 
fog szem előtt tartatni. Az értekezlet további 
folyamán konstaiáltatott az is, hogy a kor­
mánypárti sajtónak azon híresztelésével szem­
ben, mintha az ellenzéki propozicziók szemé­
lyes részében merevebb álláspont állott volna 
be, nem telel meg a valóságnak, mert a tár­
gyalásoknak sem sz mélyi, sem dologi részé­
ben egyiranybansincs kié­
lesedés.

A tegnapi pártközi konferencziáról a kö­
vetkező értesi és adatott ki:

Az ellenzéki pártok kiküldöttei és a 
kilépettek vezérei d. e. több órán át tanacs 
koztak a képviselőbáz I. számú üléstermében. 
E tanácskozásuk alkalmával aláírtak a máso­
dik üzenet eredeti példányát és elhatározták, 
hogy a tárgyalások anyagát a ma. minden 
pártkluhban külön-külón tartandó pártértekezle­
tek elé terjesztik, hogy az egyes pártkörök 
a tárgyalás anyagéval és jelenlegi stádiumá­
val megismerkedjenek. A ma este tartandó 
páriekezleienen nem fognak érdemleges ha­
tározatokat hozni ; a tárgyalások anyaga ez 
idő szerint csupán felvilágosításul lesz a párt­
körök elé terjesztve.
A tegnap estipárértekezletek.

A nemzeti párt és a lügg. és 48-as párt­
nak (Bartha M. elnöklete alatti) árnyalata d. 
u. 5 órakor, a függ. es 48-as pártnak Kossuth 
F. elnöklete alatt álló zöme és a néppárt este 
6 órakor gyűltek össze.

Ez értekezleteke.i a pártoknak tudomására 
hozatott a kiküldött bizottságok eddigi műkö­
désé és az ellenzék és a ^kormány propozi- 
cióinak, valamint az Apponyt-féle elaborátum 
tartalmának lényege. Az értekezletek folyamán 
az előadók felkérték a pártokat, hogy a köz­
léseket vegvék egyelőre tudomásul, mivel ki 
látás van reá, hogy szerdáig a tárgyalások 
be lesznek fejezhetők. A pártok minden való­
színűség szerint helyeslőleg fogják tudomásul 
venni a kiküldött bizottságok eddigi eljárását 
és megfogják adni a felhatalmazási a tanács­
kozások folytatásara.

mini
mint

remélem

— Mariért jár a ki.
— Mariér . . . most hát jó helyen van a

Mari.
Az asszony elfordult, keszkenőjébe tö­

rülte a s'emet, aztAn futott az ura után,
— Mi lelt öreg ?
— Semmi no. Márira gondolám.
— Hát mir ippeg rá ?
— Hátha baja van ?
—- Baja, mi a csoda bánthatná, hiszen

abo ment akibe akart. Az ura meg derék jó 
ember. Én ^ismérem. Kezem alatt 'vót hat 
esztendeig. Olyan a, mict a falat kenyir. Nem 
vit az a ügynek se. Azt mán én mondom. 
Elhiheted I

— Hiszem . . . hiszem ... de hát azir 
nagy baj az a filli kény ség.

— Man most meg te mit akarsz? Ne 
verd a fejibe mondom. Még az kik, hogy lábat 
agy neki, akkor osztán igazán nem bir vele 
az ura. Hallod a*zony, jó ember vagyok, de 
azt meg mondom, ne hozz ki a Sodromból, 
inig jó dolgod van,

— Man én csak ammondó vagyok, hogy 
beszilbetne kelmed a fejivei.

— Mir tiesziljek ha nincs rá ok ?
— Van biz ok élig. A múltkor begyül! 

Mari a piaczra, hát nem megverte irte az 
ure ? Ha a gyereket szoptatja — baj, ha du­
dorász — haj. ba hallgat — haj. minden baj

> 1 fí 1 — Kin vót tán az urfi ? annak a férfinak, mondom.
— Nem vót a. — Mert szereti.

*
iLk — Persze, nem jár a ki mostanság. — Szip szeretet mondom.

Szilágyi Dezső n y i 1a t k
x a t a, a mit a képviselőház tegnapi ülésén i 
vége felé tett, a mikor lejött a pártközi k i 
ferenciából, s több képviselő, kormánypárt,0,1' 
ellenzéki — közrefogta és kérdésekkel oatrn 
molta a béke eselyei felől — jellemzi ° 
a helyzetet, mind az országos emberi 
férfiul és hazafit.

Kalocsay Alán igy szólította meg :
— Kegyelmes uram, lesz-e béke ?
Mire Szilágyi az erős meggyőződés ham, 

jáo ezt felelte : *'
— Hiszem, hogy meglesz, sőt 

hogy okvetlenül m- glesz.
Ekkor Feszty Béla közbeszólt:
— De mikor olyan súlyosak a feltételek i
Szilágyi : Ne hagyjátok magatokat félre 

vezetni. En mondom nektek, hogy soha méí 
— pedig régi parlamenti férfin vagyok, -! 
ellenzék es kormánypárt nem állt egymésho; 
oly közel fölfogásában, mint most. — Ehhez 
meg hozzátehetem, hogy soha ellenzék mj» 
olyan őszinte, méltányos és békülékeoy nem 
volt, mint most. Csakhogy nekteu is akarnotok 
kell. Nem szabad megijednetek, hogy ha léb- 
dobbanást hallotok. — Dobbantsatok ti j8 a 
lábaitokkal és n dobbantástok előre ve- 
zessen.

Erre Hegedűs Lóránt szóit Szilágyinak •
— De mikor az ellenzék Bánffy fejéi 

akarja ;
Szüágyi : Erre nézve kérdezd meg apádat. 

Az csak természetes, hogy valakivel _az enga­
gement meg kell kötni,

Hegedűs Lóránt; Itt a párt ! Az meg.
köti.

Szilágyi : A mikor az ország dolgáról 
van szó, nem lehet 250 emberrel tárgyalni, 
Egy-két, sőt hat vagy tíz emberrel is szóba 
lehel állani, de 250-nel nem. Ezért az enga­
gement csak a kormánynyal lehet megkötni, 
BánfTyval nem kötik meg. Etzel számolni 
kell. A szabadelvű par than még nemrég volt 
egy nagy kiválási szándék. Akkor a békéi 
áldozatok nélkül lehetett volna megkötni. — 
Most áldozatokat kell meghozni. De egyéb­
kén', ha én Bánffy vagyok, önérzetem paran­
csolta volna már, hogy ne fogadjak el mor­
zsákat, — hanem átengedtem volna már a 
helyemet.

Erre azuián a beszélgetés más fordu­
latot vett, mielőtt azonban a csoport szejjvl 
ment volna. Szilágyi ismételten mon­
dotta :

— Én úgy látom, hogy a béke meglesz.

— Szereti, punktum. Filti, mer szereti. 
Azt hitte, az urffer gyütt be. Irteni kik azt. 
Katona vót. luggya mi a móres.

— Hat a móres, hogy vasárnap is ott 
mu'atott a Potykába a katonapajtasaival reg­
gelig? Riszegen hozták ba.

— Mari lesz az oka.
— Mari, mir Mari ? Elromlott az a ka­

tonaságnál. Kend a régi embert ismeri, de h* 
most látná ? Dühös egyre, morog égisz nap. 
Meg ihatnék. Pálinka kik annak, reggel, este, 
egyre ihatnik.

Az öreg erősen rázta a fejét.
— Ha kelmed beszélne a fejivei! Mari 

égisz nap sir, nincs nyugta tüle, o'sztég sir. 
Mit is tehetne szeginy. Hasztalan vigasztalom, 
mondván ; Az apád se vót különb bz is sze­
rette az italt, oaztig belebetegedeit, nem ivott 
a többé. De ha az ember bírta.

— Na már osztán ne hozakogy fel az 
in esetemmel. Az italt szereltem mondod, vót 
rá nagy okom. Ne feledkezz el rula. Annak is 
lehet rá nagy oka. Nem hiszek in a fejirsze- 
mélynek. Mari a hibás — mondom. Mari a 
hibás.

— Nehéz feje van kendnek. Azir gyűl; 
lem ki, hogy megmongyam. Hazagyütt a Mari 
No tugya meg kend.

— Hazagyütt? Hát az ura kütte ?
— Nem a. De nem bírja tovább a sze­

katúráját. Se nappala, se éjjele, ez mán sok, 
— Iszik ez az ember, Ma reggel is ugf 
elverte os-t mir, mert együtt lattá az uvfi*
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val. Hát tehet rula a Mari, hogy utyába ke­
rült.

— Aha, tadtam én.
— Ne káromolja kend a jányát. Mirget 

ihatik annak a becsületire. Kérdeztem én 
tüle ? Mari te, szereted-e ie az ürül ? ■ Azt 
felelte i tiszta vagyok é’sanyám. Akkor tiszta 
is a !

— Hát hűl látta ükét ?
— Hát az nrfi ott várta a hídnál, mikor 

piacira ment. Sorba elegyedett vele. Hiszen 
nem utasithattya el. Csak azért urfl, akárhogy 
ültikeoykedik is az ura. Az urfi apja ad az 
apjának kenyeret, aztán mir véna hozzá 
rossz szívvel. — Látod, látod, mondottam 
én már rigen. Hej, ha kelmed hallgatna én 
reám.

— Haza gyütt . . . Mán csak mégis
Igaz, hogy az urfi elcsalta, osztóg ott 

látta az ura az urfi házába, de hiszek én a 
jányomnak,

— Elcsa ta. Huvá ?
— Az urfi mán nem lakik az öreg lens- 

urnal, a mióta fiskális lett. Ólt lakik az Apácza- 
utczán. Osztan a mint arról gyütt, meg hogy 
látta az ura, befekütt a Potykaba, mulatott a 
kasziros frajlóval, úgy vittik haza. Mikor pe­
dig józan lett, ekkor verte meg a Marit sírva 
is gyütt haza.

— Látod, látod, vöt hát annak oka, 
hogy hát mip iszik. Ismérem én a fajtájat. Jó 
szive vannak. Persze, hogy a Mari a hibás.

— Mán azt ne mondja kelmed. Igaz, 
hogy nem kellett vóna az mfira hallgatni, 
megosztán minek fogadta el tüle az ajándikot, 
tudhatta, hogy iszre veszi az ura. De azír jó 
jány ü, mirget ihatnik rá.

— Nem innik biz én. Mir adott vóna 
ajándikot az urfi, ismerem én hz öreget, fo­
gához ver az minden karajezárt, ojan a fi ja 
is, Mari a hibás.

__ De hát az a hibás, a kinek eltörik a
csontját ?

— A Mariét ?
— Azit. Vad katona a, mondtam. Úgy 

elverte azt az asszonyt, hogy alig tudott haza 
gyünui. Most ott fekszik betegen. Besziijen 
kend az urával.

Az öreg ember megint megrázta a fejét. 
Megállóit, levette a süvegét, meglörölte a 
homlokát.

— Mán mit beszil|ék ? Visszavegye. En 
nem venném vissza. De azír sajnálom szeginyt. 
Ajnyje, ájnyje, az az urfi, de azír Mari is 
hibás !

Az öreg asszony is egyre lorülgette a 
keszkenőjével a szemét, tudta 6 is, hogy a 
lány a hibás, de ha az urfi aranygyűrűvel 
csalogatta, kár veit azért úgy elverni. Egyre 
csak azt hajtogatta : '

__ Mégis csak az ura a hibás 1
Aztán befordaltak a Hidegser-utczába, a 

szültök felé. ________

Széli bécsi utjának jelentősége.
Ennek megitélhetése bécsi tudósítás sze­

rint lehetséges a következőkből :
.Azon kérdésükre, hogy Széli önként, a 

maga kezdeményezéséből jött-e Bécsbe : hatá­
rozottan válaszolhatom, hogy Széli a kabinet­
irodából legfelsőbb parancs következtében 
kapott meghívót vasárnapra. Ezen meghívó 
egyik passzusából Széli arra a következtetésre 
jutott, hogy útját titkolnia szükséges.

— Biztosíthatom önöket, hogy Bánffy 
nem hozta szóba legfelsőbb helyen a Széli 
kihallgatása ir .int való (szükségét, hanem 
azz 1 távozott innen, hogy az ischl-i megálla­
podást, az ahhoz füzó t legújabb — perpe- 
tuáló szöveggel ha lehet, vagy a nélkül, ha 
kell — kérész ül fogja vinni. Ha Bánffy egy­
általán éltesült a Széli meghivatasáról, 
ugv arról csak Budapesten érte ülhetett; de 
előleges lépést a korona előtt ez iránt nem tett.

— Ide való, politikai körökben áz irány­
adókat értem, a koronának ez a lépese a 
békés kibontakozás lehetőségének vétetik. Sőt 
a Szeli Kálmán nevét úgy emlegetik, mint a 
kinek jelentősége a mostani helyzetben napról- 
napra • melkedik. A meghívás körüli eljárás 
olyan természetű legfelsőbb bizalmat jelent az 
itteni fe!fogás szerint, a milyenben csak Deák 
Ferencz részesült volt 33 év előtt, mikor 
álnév alatt iratkozott volt be a döblingi kis 
vendéglő könyvébe.

Itt lehetetlennek tartják, hogy a ioroná-
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A házszabályok.
A házszabályoknak a kormány által 

-rvbeveit «revíziójáról, annyi mindenféle bir 
[|eDt már meg, hogy szükségesnek találjuk 
gokkal szemben főbb vonásokban ismertetni 
tervbe vett változtatásokat. Mondanunk sem 

kell hogy az egész munkálatot a brutalitás es 
erőszak szelleme halja át; de azt kérdhetjük, 
hogy miben is lesz, hát a parlamenti szólás­
szabadság ? Az egésznek (alapeszméje) az, 
hogy az elnök kéz. be, a kit a párturalmi 
érdekek legfőbb őrévé akarnak tenni, egész a 
karhatalom és fegyveres erő alkalmazásáig 
menő hatalom adassek.

A tervezett módosítások lényegükben a 
következők:

A jegyzőkönyv hitelesítéséhez és a kér­
dések feltevéséhez legfeljebb hat szónok be­
szelhet, mindegyik azonbau csak öt perczig. 
E kérdésekben a Ház egyszerű szavazással 
dönt. Egy-zerü szavazás alatt mindig a fel­
állás és ülvemaradás utján való szavazást 
kell érteni.

Az indítványok indokolásának napi)endre 
tüzé-e felett a Ház minden vita nélkül, megint 
egyszerű szavazassa! dönt.

A napirend előtti felszólalás megenge­
dése iránt, bármennyien is jelentkezzenek, a 
Ház egy szavazással döm. A Ház tehát nem 
juthat abba a helyzetbe, hogy egyik képvise­
lőnek megengedi a napirend előtti felszólalást, 
a másiknak nem.

Az ülést nem lehet addig eloszlatni, mig 
aHáz napira ndje megállapítva 
nincs.

A napirend tárgyalására szánt idő meg­
változtatását czéizó indítványt a Ház elnöké­
nél Írásban keil beadni, a ki azt a Haznak 
azonnal bejelenteni köteles. Ilyen indítvány 
fölött meg ugyanazon ülés végén egyszerű 
szavazással dönt a Ha?. így lehelne 1 szava­
zással rögtön permanenssé tenni az üléseke .

Korlátoztatik a zárszó joga is. A 10 vagy 
több képviselő aláírásával benyújtott határo­
zati javaslatok benyújtói közül csak az első 
jsvaslat beadóját illeti meg a zárszó.

A személyes kérdésben szavainak meg­
magyarázása véget', vagy a házszabályokhoz 
szólóktól a szót az elnök barmikor elvonhatja, 
ha azon ezélzatot látja, hogy az illető a 
Ház munkájának megakadályozása végett 
beszél.

az indítványok kinyomatasa feletti vita 
ki van zárva.

A szavazás,másnapra halasztását tiz tag 
helyeit húsznak kell kérnie. Vita végén, ha.

bár több kérdés dönteodő el, csak egy név­
szerinti szavazásnak van helye.

Rendzavarás, vagy az elnök elleni enge­
detlenség esetén az eldőlj az ülést f$|(e*ges*ti 
és gondoskodik a rend helyreállításáról. Az 
ilyen eset m i n d i g a meutelmi bizQitság- 
boz utasítandó, mely mindjárt e 1 ső 
izbentehetakizárási ránt 
javaslato t., (Ezzel a rendelkezéssel a 
kormánypárt a legkisebb közbeszóláu révén 
kiűzheti az egész ellenzéket.)

A rend helyi eállitá-ára és a kizárás fo­
ganatosítására tartozik az elnök a kar­
hatalma t is igénybe venni, aöl 
szükség esetén, saját felelőssegére, a fegy­
veres er<Jt"i*jsigéínybe ve­
heti. Eljárását a mentelmi bi­
zottság vizsgálja felül ; mert az ilyen 
eljárást az elnök a Háznak bejelenti, és ez a 
bejelentés vita nélkül a mentelmi bizottságnak 
adatik ki, A bizottság 24 óra alatt teszi uieg 
jelentését, es annak alapjan határoz a Ház az 
elnök! intézkedés jóváhagyása vagy hatályon 
kívül helyezése iránt. És e fölött még v i- 
tánaksincsbelye, csak a bízott 
sági eiőadó és a kisebbségi vélemény előadó
janak van szava.

A képviselőház ülése.
A megszokott uaalmas ülés volt tegnap 

is; ha csak azt nem tekin'jük, változatosság 
nak, hogy mindjárt kezdetén M a d a r á s : 
korelnök elbucsuztatta G r o i s z Gusztávot 
a meghalt kolozsvári képviselőt hehány meleg 
szóval.

A Tisza-törvény és az alkotmányellenes 
uralom ellen még egyre érkező kérvények 
bejelentése után Dániel , báró kereskedőim 
miniszter két viezináis javaslatot nyújtott be 
az egyik a budapest-szentlőrmczi viezinálísnak 
villamos üzemre való átalakításáról, a másik 
a pécs barcsi vasút 5 százalékos kérvényeinek 
konvertálásáról szólt. Kiadták a bizo tsä- 
goknak.

Az lnök aztán jelentette, hogy Ivánka 
Oszkár ée Farkas József a napirend előtt 
szót kértek.

— Mi ügyben ? kérdezték balról.
— Ivánka a fogyasztási adók ügyében 
— Nem adjuk meg I kiált a jobboldal.
— Farkas József a nép nyomorúságát

okozó súlyos adótételek terhén kíván köny- 
nyiteni.

— Megadjuk I kiáltanak balról.
— Névszerinti szavazást kérpek a két 

fölszólalás ügyében, mondja az elnök. De előbb 
R e i t t e r János felszólalása dolgában kell 
oévszerint szavazni.

az elnök kihúzta a szavazást kezdő 
betűt, fölfüggeszti az ülést és lesiet a szélső­
balt padokba. Régen nem ült ott, már vissza- 
kivánkozik. Üdvözli. S z a 1 a y Károlyt, aki 
jó ideig nem volt már a házban.

— Milyen az idő Somogybán? Van-e 
sok hó?

— Reggel hét órakor nyári kabátban 
sétáltunk, felel Szaiay.

— Emlékszem, 1861-ben Somogybán 
voltam, akkor is ilyen tél volt, mondja a 
koránok.

— No, Józsi bácsi, csak meg ne ismét­
lődjék velünk az 1861 mindenben 1

Akkor tudniillik szétkergették az ország­
gyűlést.

Most észreveszik, hogy Bánffy báró 
nincs a Házban. Valamennyi miniszter a 
szénében ült, meg Fejérváry is, a 
ki már meggyógyult csak Széchényi 
Manó, a király személye körül való miniszter 
es — Bánffy báró hiányzott.

— Vájjon hol késik ?
— Hire jő, hogy tegnap este Bécsbe 

utazott.
— Aha, Széli u'án futott ! — mon­

dogatták.
Az emeleten az ellenzéki megbízottak 

ismét tanácskoztak.
R e i t t e t János napirend előtt való 

felszólalását elütötte a többség. Utána Thaly 
Ferenozet nem engedte beszélni. Tibád Antal­
nak sem engedte meg a felszólalást}

Az elnök, tekintettel arra, hogy (íroisz 
temetése d. u. 3 órakor lesz, azt indítványoz­
ta, bogy a Ház működését ma fejezze be. 
(Helyeslés) A holnap tiz órakor kezdődő ülé­
sen a mai le nem tárgyalt napirend lesz a 
hátralevő névszerinti szavazásokkal.

Az ülést két óra tájban eloszlatta.

»és hang.
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nak ezt a lépését ne végleges figyelmeztetés­
nek vegye Bánffy, kinek ingadozása akkor 
kezdődött, mikor a Tisza István elnök­
jelöltségét el kellett ejtenie a szabadelvű párt 
nyomása alatt, holott Bécsben előzőleg úgy 
tüntette löl ezt a jelölést, mint a párt egy­
hangú akaratát. Még jobban megingott állása 
a Tisza-lex által, melyet döntő helyen egye­
nesen «házárd»-nak mondottak, de a melyről 
Bánffy azt az értesítést jelentette be, hogy 
minden nagyobb nehézség nélkül menni fog. 
Döntő helyen ezek uián igen kellemetlen volt 
az a tény, hogy a Ttsza-lex pártbomlá.t idé­
zett elő.

Ez a kellemetlen benyomás azzal adatott 
tudtára Banffynak, hogy az ellenzékkel való 
békés megegyezés megkísérlésére utasitlatott. 
Nem szükség magyarázni, hogy ez az utasítás 
egy jeleutőségü volt a Bánffy elejtésével. De 
Bánffy nem akarta megérteni — valószínűleg a 
parlamenti kormányzatban való feltűnő járat­
lansága miatt — ezt az eléggé érthető intést. 
Pedig az az utasítás a dolog természete sze­
rint nem jelentett mást, mint a korona elégü- 
letlenségét a kormánynak addig követelt eljá­
rásúval.

A Széli Kálmán meghivatása tehát — a 
kormány ajánlata nélkül — az utolsó stá­
dium. E lépés után nem varnak egyebet, 
mint a Bánffy azonnali lemondá­
sát. Bekövetkezik-e, nem tudom. Egy más 
kormánynál kétségkívül bekövetkeznék, de úgy 
látszik, a Bánffy érzékenysége kiszámíthatat­
lan és türelme ezen a téren több a szokásos­
nál.» (Ezt a türelmet mi kunokságnak szoktuk 
nevezni.)

Ezen érdekes és megbízható értesüléshez 
a magunk részéről még csak azt tesszük, 
hogy Bánffy szombaton délután ad referendum 
vette az ellenzéki pártok megbizottainak vi­
szonválaszát, de ;semmi szándékot nem nyil­
vánított az iráni, hogy Bócsbe megy vele. 
Ellenkezőleg, k-udatta hivei között a jelszót, 
hogy a Házat feloszlatják. Tették-vették a 
kerületeket s szájról-szájra járt a proskri- 
báltak névsora. De Becsbe nem készült Bánffy. 
És ime még is elment vasárnap este. Elment 
pedig egyenes meghívás következ­
tében.

*

illetékesség tekintetében egyáltalán nem lát­
ható előre, mikor fog M a n a u főügyész
határozni. .

Paris, január 84. Esterházi tegnap jelent
meg a semmitőszék előtt.

Néhány tudós, köztük Lavissé, Larroumet 
Gsston, Párisés Claretie a «Figaró»-ban fel­
hívást tesz közzé, amelyben minden jó frao- 
czia hazafit felszólítanak, hogy Franciaország 
érdekében eleve is hajolj ■- meg a semmitő­
szék döntése előtt.

.................- 1
híre k.

Farsangi ncptir. '•*-
Január 28-án J v»sz Tánczestély a

»Margit fürdő« diszleruié'.en.
J a n u á r 28. Polgári-kör bálja »Bika«

dísztermében.
Január 29. Az Iparos-kör tánczvigalma 

az »Arany Bikában.
Február 1. A filléregylet theaeslélye 

»Bika dísztermében.
Február 4. A függetlenségi párt

bálja.
Február 4. A máv. altisztek táncz- 

vigalma az uj mühelytelep csarnokában.
Február 14. Jogász és tisztviselőkor 

jelmez estélye »Bika« dísztermében.
F e b r u á r 25. Az izr. jótékony nőegy­

let »debreczeni vásár« mulatsága a »Bika« 
dísztermében .

nézi. hogy mint ölt mindig nagyob-DantfiUl 
mérvet a sztrájk. *

Vagy talán a hatóság nem tudja nini 
érdekét szem elölt tartani ? Miért nem L| 
fel erélyesen a vállalkozó urak ellen ? v»0.1 
a városnak oly szerződése, mely biztosítja !! 
Hungária palotában ideiglenesén lévő hivati | 
lóknak kellő helyen való elhelyezését? |

Hogy lehet egy város annyira gondatlan I 
hogy ne törődjék azzal, hogy önmagának e»I 
viskói felállítson. Áldoz királyi táblákra ta.| 
szárnyákra, kórházakra, de önmagának' »■[ 
tekintélyes középületei nem tud fel&lhtaniI 
Erre nincs inas szavunk, mint az, hogy gven.| 
gék és gyarlók a hatóság vezető i“'kik[ 

jL:zalmi viszonyban lévén a vállalkozókkal | 
'az' >> befolyásaitól nem tudnak megsiabüf 
duin,^. sőt az ő érdekükben lépéseket j,h 
teszoeeV

Igfmost azzal akarják kijátszani azokatI 
a szegény igmbereket, hogy a Hungária épületI 
helyiségénél, bérletet kötött s febr. 1-ére lej 
jaró szerződet sikerült megbosszabbiUuioiJ 
miahal aztun'.elértek azl. hogy sem a v ill 
r o s h á z a, sem pedig a Simooiíy.iiicziJ 
b ó r h áz építésének befejezése nem sürgői.I

Hangsúlyozzuk, kijátszása ez a snjkoüj 
munkásoknak, mWylyel pressziót akarnak gj-J 
korolni azokon, btogy végre is a végső keo;.| 
szerűségtől ioditta\ra belémenjenek a vállal-g 
kozó urak letételeik, melyiyel azoknak gaz-i 
dagságoi, jóllétet biztosának s maguknak pedig! 
a szegénység és annkt minden uyomoru<ági| 
jut osziá'yrészül. \ F. M,

Budapesti forrás ezzel részben ellenke­
zőleg a következüket mondja :

Széli és Bánffy közölt lényeges nézetel­
térés forgott fenn; a kiegyezés formulázasára 
nézve is erősen vitatta Bánffy, hogy mi a 
korona álláspontja e kérdésben" A vita 
hevében Bánffy azt mondotta :

— Hogy meggyőződjél a korona állás­
pontjáról, kész vagyok ne«ed egy kihallgatást 
kieszközölni.

— Sajnálom, nincs szükségem közve­
títésedre — válaszolt Széli és kivette zsebé 
bőlameghivist.a királyi kikall- 
gatásra.

Bánffyt ez az eset, tudósilónk jelentése 
szerint, ivén frappirozta és nem is titkolta 
bizalmasai előtt basszankodasát ezen mellő­
zése miatt,

Mind a S z é I 1, mind a Bánffy kibáll- 
gatása a király által már megtörtént, sőt be­
vonattak ebbe Golucbovszky, 
K á I 1 a y és Széchenyi miniszterek is. Az 
ügybrni királyi döntés tehát vagy megtörtént 
már. vagy közel van ; atért kombinácziókba 
elegyednünk felesleges. Legjobb, ha türelemmel 
bevárjuk az eredményt, mely sokáig úgysem 
késheiik már.

Táviratok.
A Dreyfus ügy bonyodalmai.

Pária, jan. 25 A Journal jelenti, hogy 
L o e w semmltőszéki tanácselnöktől meg 
erősítését kapta annak a hírnek, hogy a re 
visio egész anyagának megvizsgálását február 
15-ike előtt f e j e z i k be. Esterházy 
kihallgatása után csak a bordereau! kell még 
á büntetötanácsoak megvizsgálnia. A szakér­
tők kihallgatását befejezték, csak B e r t i I 
1 o n t kell még egyszer kihallgatni. A birói

Kőművesek sztrájkja.
Már régóta húzódik városunkban ?. kő­

művesek sztrájkja es hogy ez mily káros kö­
vetkezményekkel jár. a felett kinek se lehet 
kétsége. A munkások minimális követelésével 
szemben (óránként 17 kr.) még más feltételek 
is merültek.

Mint hírlik, a munkaadók hajlandók 
nemcsak ezen, de a reggel hat-tói este hatig 
terjedő munkaidőre vonatkozó kivánataiknak 
is eléget tenni. És ez helyén is van, mert a 
culturállamok egyre-másra megállapodtak a 
reggel 6-tól este 6-ig terjedő munkaidőben és 
a szegény munkásosztály hallatlan zsarolá­
sára mutat az, hogy emiatt még strájkolni is 
kell.

A munkások nem hajlandók beleegyezni, 
hogy a munkaidőben tett állítólagos enged­
mény révén a kenyérkereső munkások java­
részét elküldjék. Pedig a munkaadók ehhez és 
az akkordmunka fenntartásához kötik ma­
gukat.

És mivel mindezideig e fontos elvi kér­
désben megegyezésre nem tudlak jutni, a 
strájk tovább tart és a veszteségek mind 
két oldalon roppant arányban növekednek.

A vállalkozók Horváth és Biczó rendkí­
vüli bizalmi viszonyban vannak a főispánnal 
és főmérnökkel es ezt ki is tudják használni. A 
főmérnök különben a nedves, tehát egészség­
telen városháza épülő részében helyezte el a 
nyomdát, de csak a közegészségügyi hatóság 
ellenkezésével. Majd megfejti a füledt pincze 
helyiségben a festékszag, gőz és ólompor káros 
hatása, hogy milyen lesz a nyomdában az 
egészségi viszony!!

Horváth és Biczó vállalkozók már 
szombat dél óta folytattak tárgyalást a műn 
kásokkai és hajlandók vollak engedményeket 
tenni, a melyeket azonban délután vissza- 
szivtak.

Ezen eljárása a vállalkozó uraknak, azt 
hisszük, nem szorul kommentárra.

Mi még csak azt jegyezzük meg, hogy a 
kisebb vállalkozók, a kik a város külterületén 
lévő építkezéseket folytatják, megadták a 
munkások jogos kívánalmait és igy természe­
tes, hpgy olt a munkálatok fennakadás nélkül 
folynak.

Az előbb említett vállalkozó urak saját 
jól felfogott érdekeiket tartják szem előtt s 
nem törődve a szegény éhező emberes: nyo 
moruságaival szilárdan állanak, mert erős 
támaszuk a hatóság, a melyiyel a lehető leg­
bizalmasabb összeköttetésben állanak.

Ennek a bizonyítéka az, hogy a hatóság 
nem lép fel erélyesen s összetett kezekkel
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A mi kálónk.
Ez alatt a czim alatt szólottunk a| 

f. hó 21-én páratlan 'részvétté! lefolyj 
üggetlenségi- k,ö r bájjá ról. [ 

Ez alatt kell szólnunk A Februá 4-ikén 1 
tartandó függetlenségi párti 
járói is, amire most felhívjuk pártfe- j 
leink figyelmét — Mert valótan e 
két bálról mondhatjuk cl <^ak kizárólag j 
nemes hazafias érzésünk *megnyugvá- 
sával, hogy ; »A mi b«limk.< A 
függetlenség! körben vanI 
pártunk férfiainak mindennapos érintke-j 
zése és eszmecseréje. A független­
ségi párt pedig, mint poliilikai testi ! 
let ax elvekben egyesíti és it-ányozza ej 
város függetlenségi és 48-as ' polgárai!,! 
mind, még azokat is akik bárrnely októl ] 
a függetlenségi körben nem» vesztik 
nem vehetnek részt. Nagyobb számban I 
Debreczen város polgárai tartoznak ugyan I 
mindkettőbe, minden bizonnyaj azonbanj 
kiváló szellemi és hazáfias \ fk;ölcsü féM 
fiák vezetése alalt, de akik mindannyi1! 
an nemes büszkeséggel vallják magobt| 
»debreczeni polgárokénak btabár 
foglalkozásuk által túlhaladni ^ láltatnakl 
is a közönséges fogalmat, atmelye1 e| 
szó tartalmaz : polgár. Ezen fcnegkülönj 
böztető előrebocsátásra szüUscg vWI 
most azért, hogy össze ne zafv rjuk ‘1 
a függetlenség i-p árt) februári 
4-ikén tartandó bálját, melynek1 rcméníj 
belő jövedelme a párt fenntartásra szűk'* 
ségletének fedezésére tesz szolv á atot *1 
szintén közeljövőben tartandó » ’olgWl 
kör« báljával, mert a kettő kő-jjt na<fj 
különbség van úgy a czélt, mind az «I* 
veket és az eszközöket tekintve*!

Független ellenzéki debrecz eni P0‘"« 
gárok ! *a mi bálunk« február| 
4-ikén lesz — a Bika termében, f-.asonw 
elvtársak a függetlenségi párt <',7^!jaina‘j 
előmozdítására találkoznak olt. ifisszüM 
hogy hasonló kedélyességgel és busóm ] 
sikerrel foly le mint a Január Zil-lbj 
A ti részvétetek tői függ !
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* Teljes tanácsaié*. Ma d. e. a város­
háza kistanáos termében S i m o n f ( y Imre 
kir tan. polgármester elnöklete alatt teljes 
tanácsülés volt, melyen folyó ügyeket intétf-

l8*t * Esküdtek össaeirása. Az esküdtképes 
iáitoknak az aUplajstromba való bevezetése 
mar megtörtént. Ha mégis megiörténhetett 
volna, bogy valaki meghívót nem kapott volna 
vagy az ösazirók véletlenül kihagyták, fela­
vatnak az illetők, bogy a varosháza nagy ta­
nácstermében az összeíró bizottságnál je­
lentkezni szíveskedjenek.

• Meghívó. A debreczeni polgári kor 
gálát könyvtára javára 1892 évi január hó 
28 áo (»zombaton) nz »Arany Bika« szálloda 
dísztermében Racz Karoly zenekara közremű­
ködésével zártkörű balt rendez. Kezdete este 
# órakor. Belépti-díj személyenként 2 korona 
család-jegy 9 korona , páholy-jegy 6 koron#. 
Páholyba lépőknek nem kell személy-jegyet 
váltaniok. Felülüzetósek a jótékonyczél érde­
kében köszönettel fogadtatnak s hirlapilag 
nyugtáztalak. Jegyek előre válthatók a kor 
helyiségében (Riacz, Tisza-ház), Szent-Királyi 
Tivadar üzletében, továbbá este a pénz-

lgrna* Névváltoztatás. Lebik Mihály pálya- 
felvigyázó L e n d v a i -ra magyarosította a 
nevét belügyminiszteri engedélyivel.

* IL-Hadházi kaszinó hálj». E hó 21-én 
tartotta meg a h.-hadházi kaszinó rendes bál­
jai. Az első négyest — melyet Hadházy László 
ur rendezett — 30 par tánczolta- A megjelent 
díszes közönség közt a legjobb kedv uralko­
dott a reggeli órákig. Jelen voltak asszonyok: 
Veszprémy Istvánná. Farkas Ödönné, Dezső 
Kálmánná, id. Hadházy Endréné, Szabó Sán- 
dorné, Ilyacsevics Gyuláné, Hadházy Jenóné 
és Lajosné, Simon Károlyné, id. Hadházy 
Lászlóné, if|. Hadházy Lászlóné, Munkácsy 
Mátyásné, Racz J.-né, Nagy Ferenczné, h. 
Jerémiásné, Viola Károlyné, id. Hadhazy J.-né,
,fj Hadházy Józsefné, Sólyom Antalné (H.- 
Böszörmény), Csapó Lásztóné, Kovács Vm- 
czéné, ifj. Hadházy Endréné, Erusl Edéné, 
Bajdor Janosné, Soós Gáborné. Megyeri Zsig- 
mondné, Varadi Gáborné, Tarpai Endréné. 
Leányok : Hadházy Erzsiké és Emma, Batm 
Dóra, Ernst Kornélia, Simon Emma, Kovács 
Gizella, Dere Margit, Csillay Mariska, Barka 
E elka, Sólyom Margit (Böszörmény), harap 
nővérek (Böszörmény), Lada Juliska (Boszor- 
mény), Soós Ilka és Róza, Váradi Ilka, Mun­
kácsy Juliska.

* Fehér Holló ritkaság. Ilyennek tekmt- 
hotjük azt a tényt, bogy a Bodeni-tó mellett 
fekvő Kreuzling-nben az evang. templom újra­
építése ideje alatt az istentiszteletek a kath. 
templomban tartattak meg és a mi még szebb, 
az ajánlatot, minden felkérés nélküj a r. kstb. 
egyház előljarsága tette meg. Ilyen teher 
holló azonban csak a szabadság felvilágodas 
álasszikut földjén tenyészhet.

* A karnaki templom restaurálása, a 
fáraók országának egyik legérdekesebb epité -t 
emleke a karnaki templom, mely a Nílus 
partján Karnak falu mellett fek-zik, közel 
Thébe romjaihoz. A templom a Krisztus 
előtti huszonötödik századból való és Amon 
egyiptomi istenségnek volt szentelve. Ez az 
omladozó pogány templomot most restaurá - 
ja egy franczia tudós, Legratn felugye. 
alatt. Hétszász fellah munkás dolgozik a ro 
mokon, hogy visezaállitsák regi alakjában 
-nnyira, amennyire már most lehetséges.

* Véres párbaj. Kassáról írják, hogy 
N. J. joghallgató és Sz. A- műegyetemi kall- 
gató ma d. e. 10 órakor a bcnvé.. KY“ °K* 
sági laktanyában súlyos feltételekkel, 
dázs nélkül, végkimerülésig — véres kard 
párbajt vivőit. Sz. A. 7 cm. hosszú, mely fej­
sebet kapott s igen sok vért ve-zitvén 
a párbaj után e-zméletlen állapotban szállt 
»tolták lakására. A párbaj oka tettleges ban-

ll’lma*ÍÍBx-lex nóták. Vannak már ilyenek 
is, hanem ezeket nem a lelkesedés, hanem a 
törvényen kívüli állapotok fölötti e es• 
ffakasztotta a dalnok lelkóbő.. A szer 
lönben Tiszaháti ex-’ex-dalnok-nak nevez ez 
* két versezetet, melye' meg is zenésre'!. Az

ex-lex-nóták kerek ára különben öt krajesár, 
azaz tiz Wekerle-fillér. Muiaióul adjuk hélóle 
a kővetkező etrófákat :

Bus feilegeb borítják el 
Az eget;

Minket a sors nagy romlásaal 
Fenyeget.

Elvtagadás, haszonl lés 
Koporsónk;

Pártoskodás, vesztegetés 
Sírásónk.

*

A míg fogják az alkotmány 
Törvényi! megtagadni.

Nem lógunk az adótisztnek
Még egy fillért sem adni.

* A bánhidai Tnrnl-emlékoexlop le­
leplezése. Az ezeréves Magyarország emlé­
kere Jókai Mór és F e s z t y Árpád 
kezdeményezésére a komárommegyei bánbidai 
magaslaton felállított Turul emlékmű le­
leplezési ünnepe a tavaszon fog megtörténni.
A hatalmas madár kiterjesztett szárnyaiyal 
14 méter 26 czentiméter rzéles és 12 m. 84 
czentiméter magas karmaiban Árpád ba'almas 
kardjával, mely 12 méter 35 ez. méter ho8*“* 
Ez a kolosszális emlékmű a new-yorki kikö­
tőben álló szabadságszobor után mindjárt
következik . . . tehát alegn»gyobb
szobor a kontinense n. A 
leleplezésre a kormányt, az országgyn 8 
mindkét hazát s az összes varmegyéket meg­
hívja Komárom megye.

* Luk&caiu üdvözlete. Köztudomású, 
hogy Lukácsiu, a román izgató elten árverest 
foganatosít az a lám, mert nem fizette meg 
azt a költséget, a mibe az egyik népgyuiése 
került. Most újabb hir jöu a derék “7‘01, 
Azt táviratozza ugyanis aradi tudósítónk, 
hogy Lukac-iu üdvözlő levelet irt Aolcas Eu- 
cziänhoz, a väraiii akadémia igazgatójához 
Magyarfalással, szitkozódassal van te e a 
levevő, a melyből a legifjabb mártír tehát 
okulhat.

* Tyúklopás. Pintér Gábort éppen abban 
a kritikus pillanatban fogta el egy rendőr, á 
mikor a sorompónál tyúkot akart lopni. A 
tyuklolvajt bekísérték.

* Bál B.-Újvároson. Gál József álló
mási főnök elén egy igen buzgó rendező bi­
zottság működik a február bó 5-én B.-üjvá. 
roson ' megtartandó zártkörű .anczv.galom 
sikerén. A mulatság igen kedélyesnek ígérkezik, 
s erre Debreczeubol is igen készülődnek, akik 
Debreczenböl meghívó! nem kaptak *s arra 
igényt tartanak, forduljanak ez iránt Márkus 
József úrhoz, (Biedermann palota). A zenet 
egv elsőrendű debreczeni zenekar szolgálhatja 
Lakások elójegyezhetők Schwartz József urn 
B.-Újvároson.

Aeetma végre gyógyítható. 
Schiffmann R. dr. bizonyltja «erében 

való hixalmát, mert ext ingyen adja.
Schiff.nann Rudolf dr. a tüdő- é» torok* 

bajok elismert speozwlistája több mint 30| 
esztendei gyakorlata idején kétségkívül több 
asz ma-esetet és azzal egybekötött betegséget 
kezelt és gyógyított, mint 1bármely 0rV08-
Tudatja, hogy egy szert végre olyannyira to 
kéletesilett, hogy nemcsak gy őrs javulást b°z 
még a legrosszabb esetekben is, hanem szám­
talan úgynevezett gyógyíthatatlan esetet is 
teljesen meggyógyitott. ^blff™a?“ d^?ga0 
tel es bizodalma van szeréhez és hogy máso 
kát is annak előnyeiről a legbiztosabb és 
leghatásosabb módon meggyőzzön nyilvános­
ságra hozza, hogy a Schiffmann-fele asztma- 
kúrából tekintélyes próbacsomagot minden 
azenvedőuek ingyen juttat, ki neki c/imét le- 
ve ezdUpon e hirdetés közé.ételétól számított 
B napon belül megküldi, lty kedvező alkalma,,
hogyPe hires és annyit ígérő szert d|Jtat»n
megszerezhessék, kell, hogy mtnden szenvedő 
késedelmezés nélkül megragadjon. Czim . Dr. 
Scbilfmann R. magyar raktára, Budapesten, 
Király-utcza 12.

Az örvös gyógyszerész egylet 
közgyűlése. *

Szokatlanul nagy érdeklődéssel ülte meg 
a helyb. orvos gyógyszerész egylet f. hó dl-en 
évi rendes közgyűlését, melyről tudósítónk a 
következőkben referál :

Elnök tőle megszokott szép és tárgyi a- 
gos beszédben ecsetelte a lefolyt év történe­
tét és ennek kapcsán markánsan körvonalozta 
karunknak tespedését, érdekeink védelmének 
hiányait és az okokat, melyek ezt eredme-

V Szép és igaz szavait általános helyeslés­
sel honorálta a közgyűlés, bogy mihamarább 
vissza essen indolentiája és nembánomsa-

8 A titkári jelentést, zárszámadást stb. már 
azó nélkül tette magáévá a közgyűlés, mint­
egy megsokalva ama felbuzdulását is, mely az 
elnöki megnyitót kísérte.

Következett volna egy igen érdekes tárgy, 
melyre igen sokan feszült figeleramel vártak, 
Dr. Burger Péternek a nyár folyamán nyert 
megbízásáról beszámolni »a betegsegélyző egy- 
letek és pénztárak viszonyairól« az orvosi 
karhoz é* az orvosi incompatibilitásról írott 
értekezéseben ; de ezt már meghallgatni sem 
óhajtotta a közgyűlés é« anélkül, hogy anna 
tartalmáról tudomást szereztek volna, ur. 
Balkányi Ede alelnök indítványára a napok­
ban alakult fiók szövetséghez utalni rendelte.

Ezzel a közgyűlés aüg 1 órai larla®a 
után véget ért. Én itt befejezném referádá- 
mat, ha a t. orvos ur >k a fehér asztalos 
ismét nem ulilkoztak volna barátságos va
esoránál. .

itt Dr. Popper Alajos, karunk igen 
lisz elt nesztora, -öle megszokott lendületes 
szavakban köszönte meg a kor gazdájának, 
hogy sikerült meghívójával lehetővé tette 
találkozást, mert mint mondja, a művelt nyu­
gaton - különösen Angliában - a laaer 
asztalnál vitaltatnak meg a legvitálisabb ko 
és társadalmi problémák.

Ecv polgármesteri ebédhez Londonban 
legtöbbször nagyobb várakozást fűznek, mint 
bármely parlament megnyitásához.

Kéri, hogy mi is használjuk fel az al­
kalmat és tisztán rendi kérdések megvita á- 
sával töltsük az időt.

E szép és lelkes szavak elhangzottak a 
pusztában ; mert speciális rósz magyar szokás 
szerint a tósztoknak mindent ehszapoló árja 
zúdult a társaságra, ki nem fogyván egymás­
nak kölcsönös dicséretéből.

Bármily őszinte és igaz is legyen vala­
mely férfi iránt érzett tiszteletünk é< ragasz­
kodásunk, annak mértéktelen fitogtatása nin­
csen helyén, sőt bosszantó. Úgy az<)kra|,1®zv®• 
kiknek szól, mint azokra nézve, kik azt hall­
gatni kénytelenek. - így aztan természetesen
másról szó sem esett. Peti

A debreczeni sztrájk.
Irta : Gondy Károly.

Debreczen és sztrájk I Az Alföldi híres 
rónán, hol annyi a kenyér, hogy Szegednek 
a katasztrófa alatt egy napon annyi kenyeret 
küldött Debreczén, hogy két hétre elegendő 
volt. nem volna elegendő kenyér ? . . Van bz 
itt elég; és ba van, miért oly méreg drá-

88 A búza lement a normális közepes áráig 
de a kenyér még oly hallatlan draga mint a 
nyáron volt, » kifli pedig mar évek óta oly 
kicsiny» hogy monokli helyett feltü<hetö.

A pénz-uzsora ugyan megszűnt, de a 
vámpyrok más utón kárpótoljak magukat : 
űzik a buza-uzsorat, mag pedig kartell nélkül 
mert mi nálunk Magyarországon e fajta geseft 
egy valláson, egy párton van.

Ebbe a szent ügybe tehát nem avatkoz-

• Tegnapi reteridánk a helytelen nyomdai 
tördelés miatt értelmetlenné vált s e miatt ezen 
csikket most újólag leközöljük.

F. * w*' * . * ’1 * - ?
V V ■
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batik sem a kormány, sem a hatóság : a 
mindenhatóság ezeken felül áll. sőt a kormány 
maga e szent hajszálod füg/.

Arra való a féktelén iparszabadság, hogy 
ki-ki tetszése szerint limitálhat, nyúzhat egy 
rókáról három bőrt is ? Arra bizony de még 
egyébre is, , . , szabad az e 1 v, ki vele él: 
üdvösül.

A hatóság már nem limitál, nem szab 
határt semminek, szabad a vasár. Szemet 
huny, sőt nem lat, mert drága a voks, párt- 
szempontból sem engedheti meg a főispán, 
hogy a városi bérlők és vállalkozók kezet 
megkösse.

Ha tehát a halóság már uem hathat oda 
hogy a legszükségesebb élelmi czikkeket nem 
limitálhatja magasabb és legmagasabb szem­
pontokból akkor ott károsodik, hogy a hiva­
talnok fizetését emelni kell. Ha a folyó vize 
túlárad, akkor vagy kotortatoi kell a medrét, 
vagy a partot a szükséghez kepest fölemel­
teim.

Mi exhatósági polgárok megszavaztuk a 
lex hivatalnokoknak az ex-lex fizetésijavitást, 
a drágaság! pótlékot, a korpótlékot es a jó 
ég tudja mi minden nem foglaltatik a községi 
alapban.

Ezeken kívül áldozunk a jótékonyság 
o'tárára, még azok számára is kik még nap­
számból tengődnek, de még nem teljes czime- 
res koldusok

A hatóságot pedig a nagy közönség nem 
azért teremtette, hogy csak magára legyen 
gondja, de ellenkezőleg a közönséget vezesse 
bölcs intézkedéseivel, ha már majdnem min­
denét koczkáztatja a közjóért.

A hatóság nem sokat sztrájkolt a javí­
tásén, hat kezükben van a közkassza, de bez­
zeg a szegény nép még megnyittatik és rneg- 
ballgattatik.

A szegény munkás osztály talán még 
most sem zúgolódna, ha nem látná mint dő­
zsölnek, traktálóznak a vállalkozók. Hogy ne 
kapnának vérszemet e trachomäs és gastro- 
mániás világban, midőn hegyen-völgyön foly a 
pezsgő és Abbáziában áztatják a kocsizásban 
megtört lábukat. A ki gazdagodni akar, az 
óvatos legyen a munkásai előtt , kerü'je a 
irakta-botrányokat, vagy részesítéssé őket is 
benne, úgy hogy p. fizetésüket ’szinte emeli ; 
hadd emelje poharát a kenyéradójára egy pár 
csepp műbőr mellett.

Javítást, drágasági pótlékot kér a kő- 
mives, ki tisztán csak kenyéren tengődik. Két­
ségbe esésében segélyért folyamodik a ható­
sághoz, hogy intézné neki is a sorsát, ahogy 
6 a magáét rendezte.

A polgármester, a főispán, ki minden 
lében kalán, miért nem mozognak ? Hiszen 
ők vannak a várost építkezés elén. Miért 
adja ki a munkáját vállalkozónak, ha vau 
saját magának mérnöki és építészeti osztálya? 
Hál e hivatal csak arra való, hogy ideális 
terveket pingáljon ? A főispán miért nem 
utasítja a főmérnököt ? Hát járja az, hogy a 
kanálist is vállalkozónak kiadják és a főmér­
nököt szavazat colleclansnak felhasználják és 
egyre csak párt reskontokat és listákat Íro­
gatnak vele, de még mint főkórtest a futon- 
ezok osztályába igtat'ák.

Igaz, hogy erről maga sem 
tehet, ha a pályázaton ezen az utón lett 
nyertes,

A főmérnök most is igyekezett a város 
érdekében idegen tájról munkásokat keríteni, 
de nem sikerült. A kecskeméti munkások is 
vissza mentek, daczára, hogy a főmérnök P.- 
Ladányig elükbe ment, fiakkeren szállította a 
városházára es 25 krt Ígért egy órára.

A mi szegényeink ped g csak 17 krt 
kérnek, hát miéri nem adjak meg nekik ? 
Hiszen nem rendes munkát végeznek ; szén­
gőzben hurcolják a plafondot, életüket, egész­
ségüket koczká/tatják, hat miért nem adják 
meg ?

Az, hogy tél van és a szegény kőmives 
örüljön, hegy kevesebbet is kereshet akkor, 
mikor rendes téli időben semmit sem keres : 
az tarthatatlan argumentum. Hiszen e jó idő 
a városnak is kedvez, ha a Hungáriából ki 
kell költözködnie, ba végre sátorfáját egy 
helyre gyűjthet!. Bizony az enyhe tél a vá­

rosra is nagy szerencse, ha ugyan nem 
tudni, hogy mit hoz e t é I e 11 e n idő-
sie*.' "II

Fizetheti bátran a 17 krt, hiszen telik 
a községi adó alapból, de talán az útadóból 
is. Közösen járulunk akkor a segélyezéshez, 
ha pénzünkből fizetik e rendkívüli posta mun­
kál. Hát a eztgány mi-rt kér egy félnapi 
csatorna tisztításért 20 frtot, meg a borbély 
5 frtot egy halott borotválásért ? Bizony 
nem kedves foglalkozás, olyan mint a nyomdá­
ban széngőzt szívni egész éjfélig egy kis adag 
vacsoráért.

III. Napoleon Párizsban egész város ré­
szeket lebontatott csak hogy a munkás nép- 
osztaly kereshessen, és ne zúgolódjék, mert a 
szocziális küzdés m goldásat nem szerette a 
piaczra vini és a sztrájko á«b«n nem a várost 
de az országot látta veszélyeztetve.

Nekünjt itt .a mai exlex viszonyaink kö­
zött már az ország lángban álljon. ? Meg kell 
fontolnia a kormánynak és közegeinek, hogy 
jobb önként segiieni a nyomoron, mi tba az 
éhezők, mint a farkasok kíméletlenül minden­
nek neki esnek.

Ah, mily szegényes, kicsinyes és nevet­
séges az intézkedé-ük I Negyven évi huzamos 
szolgálatért díszoklevelet ád. Hát az is az 
Isten kegyelmétől függ.

0 yat tegyetek, a mi tőle ek függ. Adjá­
tok meg a népnek, a mi a népé, és a császár­
nak a z t a mi marad

Úgy szavazunk mi is tirálok ! . . Rajta 
hát ! ! . . .

Színház.
Műsor.

Szerdán, jan. 25-én bérlet 96, szám, C. 
A makranezos hölgy. Vígjáték. Irta Sha- 
kespere.

Csütörtököm jan. 26fán bérlet 97 szám 
»A« A baba operetté.

Pénteken jan. 7-én bérlet 98 sz* »B« 
A zsidónő opera.

Szombaton, jan. 28-án bérlet 99 sz. »C« 
Ugyanaz.

Vasárnap jan 29-éa délután, 1848. Ha­
dak útja. Este bérletszünetben. A paraszt­
kisasszony.

Katonák.
Érdekes estéj- volt tegnap színházunk­

nak. Thury Zoltán hírneves darabja a «Ka­
tonák» került előadásra. A közönség, a mi 
előre látható volt sűrűn ellepte a széksorokat 
és tüntetőleg tapsolt a szereplőknek. Katona­
zenekar a felvonások közölt nem játszott 
és a katonatisztek is tüntetőleg távol ma 
radtak.

Az előadás kerek összevágó mederben 
folyt le.

Komjáthy Udvardi Pált ismét siker­
rel alakította. Kitünően játszott Halmi 
Margit (Anna), aki egy gyönyörű virág-kosarat 
is kapott.

Kenyéri és Székely szép ala­
kításukkal emelkedtek még ki a szereplők 
közül.

CSARNOK.

A hazáért.
Sokan ismerték Háromszék megye kör­

nyékén azt a fehérre meszelt jólétre mutató 
háza', melyben özvegy Marjaine élt két szép 
deli fiával.

A boldog anyát mindenki áldotta jószí­
vűségéért s két fiáról messze szállott a hir, 
nem egy-egy leánynak dobogtatva meg szivét. 
De milyen testvérek is voltak ? I Hogy meg­
bámultak őket, a mikor együtt mentek vasár­
naponként a falu egyszerű templomába. .Karcsú 
termetű volt mindakettő. Az egyiknek^ a na­

gyobbik nak, szép, hollófekete haja volt, md 
lyel olyan szép ő* hangáéiban állották Kl' 
rázó szemei. Ajka felé olyan jól illett #z 
kis pödre bajusz. Süru szemöldökei csakn * 
összeértek s homlokára kissé lehajlott hun? 
mos haja I **

A másik épen ellentéte volt; Siöghai. 
gondtalanul s mégis olyan költői összhanezat 
ban állott. Ábrándozó kék szemet voltat* 
melyek felett finom szemöldök vetett árnyat* 
Sima donboru homloka nyílt lélekte, feniköii 
szellemre vallott. Egész arcza visszatükrözte 
szelíd leik- tisztaságai ! S mindehhez a W 
lorróbb testvéri szeretet járult. *

Körülbelül egy negyed óra járásnyira 
esett innen a legközelebbi falu, a mely sze­
rény kis házaival épugy el volt rejtve a he* 
gyek között mint az özvegy magános lakása" 
Ebben a faluban éit Bakóczy uram regi ne‘ 
me.-i curiájaban.

Áldott egy jó öreg emb r volt. Az ifjak 
gyakran el-el járták hozza, hogy hallgassák 
miket beszél a szegény haza sorsáról. Neme 
lyek ugyan azt is susogtak, hogy masért — a 
Bakóczy uram szép leányáért járnák uda! S 
bizony uem hiába susogtak, mert Piroska — 
igy hívtak a leányt — volt a legszebb a falu 
rózsái között. S szépségéhez a legirigyelen* 
dőbb a legpajzánabb jó kedv járult. Nem 
pirult el, hogyha legényt látott, trefáli, játszott 
mindenkivel, úgy mindenki azt hitte, egyedül 
öt szereti I Hj ! pedig nem szereteti az senkit, 
a mig meg nem látta, azt a nsgyobbikat, azt 
a barnát.

Ott mentek el házuuk előtt egy pünkösd 
napján I Akkor látta meg először. S az elég 
volt, hogy soha többe el ne felejtse. Éltől 
kezdve egészen megváltozott. .Arczárói eltűnt 
a jó kedv, ajkairól a játszi mosoly s szemei- 
beo, mely oly sok szi.et gyújtott lángra, va­
lami ismeretlen bánatteljes abrand ült. Sok­
szor el-el merengett virágai öntözgetése köz- 
ben. Talán valamin gondolkozott, a mit eddig 
nem ismert? Tálán valami bántotta szivét 
valami érzés, melyről úgy dalolnak a költők) 
mmt a legédesebb s a legfájdalmasabb ér­
zésről ? . . . Igen ! Szerelmén ábrándozott.

Édes apja észrevette ezt s olykor-olykor 
ha ki-ki üllek a ház előtti ven diófa ala, meg^ 
meglaggalta, de mindannyiszor kikerülte a 
választ a leány s ilyenkor belekezdett egy-egy 
regi kedves dalaba s dalolt kipirult arozczil, 
a régi jó kedvvel. Csengő hangja bejárta az 
egész kis völgyet ! Hat mikor a vasarnap kö­
zeledett ! ? . . Akkor ismét a régi volt I Hisz’ 
tudta, hogy ott megy el előttük, a ki elrabolta 
szivét s ha már szóval nem mondhatta meg 
neki szerelmét, jól esett, ha legalább láthatta 
néha.

S a két ifjú ámbár eddig is szorgalma­
san laiogatia a templomot, most el nem mu­
lasztotta volna a világért se. Egyiksem mondta 
a másiknak, miért s talán igy jobb volt ?■ 
Hisz mindketten szerettek s mindketten egyet 
— azt a barna leányt.

Egyszer, valami, régi szerződés megújí­
tása végett édes anyjukkal együtt látogatták 
meg Rakőczy uramat. Hogy megdobbant « 
leány szive ? Gyönge feher arczát bálvány 
pír futotta el, szeméből a legnagyobb öröm s 
megdöbbenés látszott. Talán érezte, hegy rab 
lett, a legboldogabb rab, Hát mikor ott állt 
előtte, mikor kezet fogott vele ? . . .

Az ifjak, a szerelmesek, hamar megértik 
egymást. Ettől kezdve gyakori vendég leit a 
két Marjai Piruskaekuál I Majd a kisebbik,, 
ábrándos, szőke elmaradt s ekkor már tudta 
mindenki, kinek számára nyílt az a szép rózsa 
Rakőczy uram kertjében ?j

Az édes anyja gyakran kérdezte tőle, mi 
nyomja szivét ? Kerte, mondja el, hiszen az 
edes any« a legfájóbb szívre is talál bal­
zsaméi.

De az nem »zólt soha, mert tudta, hogy 
egyetlen szava szétlepi azt a rózsalanczot, a 
mely az ő szivét sírba viszi. Elvesztette sze­
relme tárgyát s még csak nem is sirathatta, 
hisz’ lesi vére volt, ki elrabolta tőle azt a 
drága kincset I Ha tehát mar ő nem lehetett 
boldog, hadd legyenek azok ! S ők valóban 
boldogok voliak ! Nem is leheltek már egy­
más nélkül I Szerelmük összelánczolta szívó-
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kei egymás rabjai Intek s ebben az édes 
rabságban nem gondoltak másra, csak a jö­
vőre jövendő boldogságukról álmodoztak.

’ Mindig többen, többen beszéltek az ifjú 
®árról s egy szép napon csak beállított Bakóczi 
iramhoz a Ferke czigány fekete bandájával 
együtt, azzal mentegetve magát, hogy azt 
beszélik, lakodalom lesz a háznál. Az öreg 
először haragosnak akart látszani, de mégis 
csak az lett a vége haragjának, hogy meg­
kínálta az egész bandát egy kis borral, sőt 
még azt is megígérte, bogy mindenesetre ők 
kísérik templomba az i(ju párt. 0 is csak 
erről álmodozott s nem is gondolt arra, hogy 
a sors egy pillanat alatt keresztül húzhat 
mindent, a mit ember tervezett. Pedig az ő 
számítását keresztülhúzta !

*

Egy jaj-kialtás rázkódtatta meg hazánkat I 
Oroszlán ebredeU szazadon álmából 1 Annak 
hangja volt ez 1 S a nap, mely rabbilincsekre 
vetette utolsó sugarát, e hajnalon büszke 
fegyvereken csillogott. S a szellő, mely rab 
sóhaját vitte szerte-szét, ez ébredő hajnalon 
büszkén lengette a harczi lobogókat. S a 
mezőkön, melyeket könny öntözőn, most 
pirosló vér patakzott. Nem volt többé ifjn, 
agg! Csak egy volt: Szabadságért élni, halni
kész magyar !. . . . . .

Könnyezve vált meg Marjaine két natol. 
Azoknak szemében örömtüz lángolt, ő sirt, de 
azért égy szóval sem mondta, hogy maradja­
nak, pedig jól sejietie, hogy elveszti őket!

Bakóczy uramtól is búcsút vettek, hisz 
talán... de ők kénén csak arról álmodtak, 
miiyen boldogok lednek majd, ha a harcznak 
vége lesz! A jó öreg kissé nehezen eresztette 
őket. Mintha mondani akart volna nekik vala­
mit, de felt, hogy lebeszélik ró.a. Piroskának 
szokatlan tűz égett szemében, majd, mikor 
látta, hogy csakugyan eltávozott, kit talán 
sohasem lat többé, könnyel teltek meg azok 

A két ifjú elm-nt s nemsokára Bakóczy 
uram is követte őket! Nem akart otthon 
maradni, mikor mas a hala iái játszik. Leányát 
rábizta Marjainéra, hisz’ úgyis nemsokára egy 
család lesznek! . .

Minek beszéljem el a több i, jól tudja 
azt úgyis mindenki, mt var arra, ki a harcz- 
téren szolgaija hazáját!

Az egyik) a szőke, ott esett el a csata- 
ban, magával vive boldogtalan szerelmét a 
néma sírba. A másik hazajött megcsonkított 
testtel, fél karral, fellabnal s így lati a öt 
viszont hü kedvese. De szerelme most ,s a

rési volt 1 Csak úgy szerette akkor is, mint 
mikor a vidék legdelibb legénye volt * hogy 
elragadta tőle a halál, utána hervadóit 6 is, 
egyedül hagyva elaggott, öreg apját, a ki még 
özvegy szomszédnéját is — a hogy nevezni 
szokta Marjámét — kikisérie utolsó útjára.

A kis háznak azóta rég eltűnt a nyoma 
is! Csak'egy kőhalmaz j«-lö|i helyét az elvadult 
hegyo dalon s csak éjenío száll reá egy-egy 
kuvik madár!

Vájjon miről beszélhet ? . . .

A „Vaaániapi Újság« jan. 22-ikl száma 
26 képpel s a következő tartalommal jelent 
még :

»Szilágyi Sándor« (arcképpel Szamosmak 
1848-iki és Cserna Károlynak a legutóbbi 
időben készült rajzai után.) Szádecky Lajos­
tól. »Szilágyi Sándorról«. Szüry Dériestől. 
Költemények : Ha egykor innen. Tarcsafaivi 
Alberttól. A rab madar. Tatjánától. Regény 
tár : »Szép Angyalka«. Elbeszélés. Irta Jókai 
(Goró L. eredeti rajzaivai.) A vadlili-m. Re­
gény. Irta Theuriet Andr , franciából ford. 
Gerőné Cserhalmi Iran (a párisi kiadás il­
lusztrációival.) Régi farsangok. Lampérth Gé­
zától. »Képek a berlini magyar esküvőről« 
(gr. Somsich J. és Szögyény-Marich Kamilla 
arcképével és 4 képpel az esküvőről.) A ma­
gyar nő- evelés egy régi uttöiője Műkedvelők 
fényképkiailitása (képekkel gr. Teleki Emma 
és Veres E. fényképei után.) Silberstein Öt­
vös Adolf (arcképpel) Szüry D.-től. RoUnd 
mester. Gr. Zichy G. uj operája (képekké 
Paur fénykepfölvételei után.) Matrozianybol 
királyné. Irodalom es művészét, Küzintezeiek 
és Egyletek, Sakkjaték, Képtalanv, Egyveleg 
stb. rendes heti rovatok.

A V. U. előfizetési ára negyedévre 2 Irt, 
a Politikai Újdonságokkal együtt 3 írt. Meg­
rendelhető a Franklin Társulat kiadóhivatalá­
ban (Bpesi, IV. kér. Egyetem-u. 4 sz.) Ugyan­
itt megrendelhető a Kepe* Néplap legolcsóbb 
újság a magyar nép szamara, egész évre 2.40 
kr, félévre 1 frt 20 kr.

A német nyelv lanulására általánosan 
kedvelt Róder Adoli-féle Levélszerinti okta 
tás 3-dik javított és tökéletesen á'dolgozolt 
kiadásában, füzetes alakban indul meg a 
Latnpel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvke­
reskedés kiadásában. A nemet nyelv gya 

I Korlati nagy szükséges volta eredményezi a

sűrűn felburjánzó nyelvkönyveket, melyek 
minden rendszer nélkül készítve, csak meg­
nehezítik ann .k a munkáját, aki a nyelvet 
elsajátítani akarja. Róder »levelei« annyiban 
különböznek ezektől, bog/ a Toussaint-Lan- 
genscheidi-fele módszert követve, világos és 
könnyű példákkal szolgálnak és belőlük könnyű 
szerrel lehet megtanulni nemcsak a grammati­
kái, hanem azt is, hogyan kel! németül be­
szélni.

E módszer feleslegessé taszs a nyelv­
mestert és minden tekintetben szabatos es 
megbízható. Az uj kiadás jóval terjedelme­
sebb sz előbbieknél és hogy mindenki könnyen 
hozzájuthasson, füzetenként is kapható. Egy- 
egy füzet ára 20 kr. A füzetrk akar egyen- 
kint, akár 5—5 füzeire való előfizetéssel sze­
rezhetők me®. Róder könyve hosszú gyakor­
lat lüzpróbáját állt. meg, ezért uj kiadását is 
mindenkinek, aki a német nyelvet tökéle­
tesen elsajátítani akarja, melegen ajenljuk.

A legérdekesebb hetilap ez idő sze­
rint ketségkiviil a Rejtelmes Világ, emez 
egvrtlen magyar lap, mely a modern spi- 
ritizinussai foglalkozik. A Rejtelmes Világ új­
évkor már a 111. évfolyamba lépett, s azóta 
eljesen újjáalakítva, megbövüive, állandóan 
igen csinos színes borítékban, több s ép kép­
pel díszítve jelenik meg. Legújabb száma két 
szenzációs fényképfelvételt közöl Crookes Vil­
mos, a kirneves angol egyetemi tanár kísér­
letezései közben igen sokszor s sokaknak meg- 
j' lent King Katie megtestesült szelleméről ; a 
lap élénk, változatos s gazdag tartalmából 
pedig a következőket emelhetjük ki . Szer­
vezkedést javaslat (dr. Dsan Clark után B. 
M.) A kisérletezesről (Néri Ödön.) King 
Katie (Tóvölgyi Titusz.) Tárcza : Eszmék, ti 
földi gondok (Kö lemény : Petrus J.) Az „űr­
ködő anyai szellem (Mrs. Burrows után br. 
M. J.) Egyről-masról (Tud-e hamar egy jó 
viccet, vagy a megszorult szerkesztőség.) Tré­
fás melodráma. Az atya és elhunyt fia. A 
szellemhajo. Bismarck halála es a szomnambu- 
lizmus. Még szeliemhajó. Egy materiaUzáeió 
a 18. század elejen. Irodalom stb. A Rejtel­
mes Világ kétféle kiadásban jelenik meg. 
Az egyszerűnek előfizetési ára egész évre 6 
frt, felévre 3, negyedévre 1.50 kr, a “n°m 
papirosra nyomaiutté 10, illetve 5 es 2.50 kr, 
mely összegei a kiadóhivatalnak : Bpest, Vili. 
(Jllői-ut 12 sz. (Müller A. könyvkereskedese) 
kell beküldeni, a honnan kívánatra bárkinek 
szívesen küldenek mutatványszamot.

maláta-
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hoff János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az alr 

hasi szeriek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor bántal- 
maknál, nemkülönben a lábbado- 
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izü erősítő szere.

Egy palaczk ara 75 kr. Ot 
palaczk bétmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régibb idő óta 
használom az Ön maláta egészség, 
sörét és egyéb maláta készítményeit.
Kzek az egyedüli szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.

Bögér, Bécs, Hofmühlgaáse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, 
úgymint idült köhögésnél ; főleg 
a gyermekek légzési szerveinek 
megbetegedéséüél a legjobb si­
kerrel alkalmaztató. Ize nagyon 
kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Ot üveg
bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ismét 6 üveg maláta kivonatot, 1 ont 
malá'a csokoládét és ’/. zacskó maláta 
„ivonatmell czukorkát.

Flasher O. őrnagy N.-Várad

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérszegénységnél, 
idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalanságnál kitünően bevált. 
Rendkívül jó izü es tápláló. — 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.
Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 

mit ismerek. Ezen kellemes italt idü-t 
gyomor — illetve emésztési zavarok­
nál, sápkórnál és általános gyenge­
ségnél mindenkor jó eredménynyel 
alkalmazom.

'. Jfleelel orvos, Triebel.

Hoff János 
maláta-kivonat mell cxnkorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, <•!- 
nyálkásodásnál, főleg tüdőhurut­
nál utólérhetetlen hatású. A valódi 
maláta mellczukorkákat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Égy doboz ára IQ kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mel- 
czukorkáink hatása makacs köhögés 
sem ellen. , ,
Zedllta-Neuklroh lovag, Waldenburg.

Czukorkái feleségem köhögésén és 
asthmatikus bántalmain kitünően se­
gítenek. Bitek plébános, Weischütz.
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(Ízleli könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
*r- KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.
-AjánlUsroziUs::

nyomtatványon elüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb, 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogrammal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók,
8tjegyzési üártyáü

nagyon olcsón.

Névjegyek
Tánezrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinczérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett.

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a löoostával szemben
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